

千年古郡书香飘逸 八方宾客纷至沓来 儋州东坡诗词背诵大赛激活西线游

儋州市旅游局汇总数据显示：自2月7日启动至3月底，东坡书院游客累计超过8万人（背诵东坡诗词和奖励入园者1835人），门票收入50.69万元。其中，春节长假期间（2月18日至24日），该书院游客达到3.64万人、同比增长49.2%。而全市旅游业也水涨船高：春节期间儋州共接待游客16.42万人、同比增长89.6%，实现旅游总收入8224万元、同比增长37%。

东坡诗词 倾情邀请

儋州东坡诗词背诵大赛第一季度常态比赛数据表明：累计进行23场，参赛赢门票的选手达1837人，角逐本季度前六强名额的选手达数百人。

这些参赛者来自广东、贵州、四川、湖南、上海、新疆、河北、河南、陕西、甘肃、吉林、黑龙江等不同地方，均为东坡先生的“铁杆粉丝”。

61岁的左超是吉林四平人，只有小学四年级的学历，他是从报纸上得到大赛消息的，为参加比赛做了20多天的认真准备，然后飞到海口、直赴儋州。他背诵的东坡诗词，多达226首。

82岁的姜克强，是本季度参赛年龄最大的选手。这位从河北邯郸来的老人自幼喜爱唐诗宋词，今年来海南过冬，恰逢儋州举办东坡诗词背诵赛。他凭着自己的老功底报名参赛，一出手果然不俗，当场背诵东坡诗词116首。他说：“我是走在人生峰顶上的人了，还是第一次来古郡儋耳，我一直想来儋州看看，因为东坡被贬到过这里。感谢儋州举办这样的文化体验活动，让我了却了心愿！”比赛之后，姜老先生还把自己书写的四首诗赠给工作人员，既是深情厚谊的体现，也留下对东坡先生的怀念。

东坡乐府 甘美盛宴

“飨宴东坡乐府胸襟常养浩然气，畅游西岸诗乡市井犹存快哉风。”这是诗词背诵大赛舞台两侧的楹联。每到周末，儋州东坡书院的客流量都会大为增多，钦帅堂前诗意浓浓、诗情澎湃，舞台上下汇成诗的世界、歌的海洋，让游客流连忘返。

远来的客人在舞台激情吟诵东坡诗词，当地民众用风情独具的山歌、调



东坡书院内精彩的文艺表演。 平宗 摄

声和歌舞为客人捧场助兴；参赛选手穿上宋朝服饰，戴上“东坡帽”，兴味十足地过一把东坡瘾；现场工作人员一身宋朝时代的打扮，东坡私塾的学生身着儒生服，再现千年之前的宋代生活场景，引得游客争相合影留念。

据了解，大赛常态赛定在每个周末及节假日进行。为方便外地游客参赛，大赛组委会除了组织现场报名外，还开通了电话预约及网络报名通道，选手可登录儋州旅游网(<http://www.dzly.gov.cn>)和儋州市文化旅游产业发展有限公司的官网(<http://www.dz-wl2012.com>)报名，并可在网站获取参赛相关资料，下载大赛组委会提供的《东坡诗词库》，为确保比赛公平公正，工作人员对选手比赛情况进行全程录像留存，并由公证人员对比赛成绩进行

公证。

东坡气场 快乐旅游

苏东坡不仅属于儋州、属于中国，也属于全世界。

“东坡文化体验之旅”吸引了国内外的东坡粉丝，其中就有在海南大学求学深造的200多名外籍学生。儋州的奇观异景，“诗乡歌海”的文化风韵，千年古郡的人文魅力和风土人情，所到之处，无不令他们惊叹和叫绝，收获愉悦和快乐。3月28日，这批留学生专程赴儋州东坡书院参观。“苏东坡会写诗、会画画、会做美食，他是一个全才。”在海南大学读大一的俄罗斯女孩王嘉感慨地说，“苏东坡在儋州教了很多学生，他还是一位很好的老师。”

苏东坡不仅属于北宋，也属于今天和未来。

参加东坡诗词擂台赛的选手，有许多是10岁以下的儿童，最小的只有6岁。

8岁的张博文来自上海，原本是随父母到三亚度假的，听说有东坡诗词背诵大赛，执意让父母缩短在三亚的行程，到儋州一探究竟。小博文把记得滚瓜烂熟的11首东坡诗词背诵出来后，高高地举着赢得的4张门票，全家人一起步入东坡书院美美地过了一把“东坡瘾”。

来自河南的岳黄云，趁着参加比赛的机会，不但带上老婆孩子，而且邀上亲朋好友一起来到儋州。他说：“拿不拿奖是次要的，俺们一行9人在儋州游了好几天，体验到底蕴深厚的东坡文化。”

（平宗 尹庆全 赵妙华）

儋州提速东坡文化旅游区建设

系列项目总投资逾3亿元

乘借“东坡文化体验之旅”的东风，东坡文化旅游景区建设正快马加鞭地推进。据悉，从儋州木棠至西线高速的旅游专线公路南北段，全长10.82公里，投资额为1.58亿元，其中南段3.5公里将于今年5月实现主体完工；全长2.2公里、投资1200万元的景区吉贝路项目进展顺利，已于近期开工；全长1.6公里、投资2460万元的中和镇故城路也在加紧前期准备工作，预计5月份开工建设。

与此同时，儋州市委、市政府还加大了景区内的故城改造、景点建设力度，着力打造东坡文化品牌，做足做好东坡文

章。据儋州市文化旅游产业发展有限公司负责人介绍，故城改造将本着修旧如旧的原则，修缮苏东坡当年居儋三年的中和故城，该项目仅今年投资就超过1亿元。并且将拿出2000万元改造东坡书院门前的东坡坡，目前正在清挖淤泥，将修建栈道等水上景观。

据统计，以上围绕东坡文化旅游区的一系列项目建设，总投资达到3.15亿元。

另悉，儋州东坡国学院项目也在积极洽谈之中。

（平宗 谢振安 赵妙华）

儋州东坡诗词背诵大赛

2015年第一季度前六名成绩榜

季度排名	姓名	性别	籍贯	背诵诗词量
第一名	左超	男	吉林四平	226
第二名	郝玉泓	男	山东临沂	185
第三名	姜克强	男	河北邯郸	116
第四名	杨芹	女	贵州铜仁	109
第五名	王葳	男	陕西渭南	86
第六名	文春梅	女	海南海口	70

制图/杨薇（平宗 尹庆全 综合）

专题

主编：张成林 美编：张昕

三轮车非法入市，影响交通安全，加剧交通拥堵 海口交警：常态化整治三轮车

文明出行 你我同行 ——海口公安交警“交通安全”系列专题 之十一

4月8日下午，海口市公安局交警支队针对“机动三轮车”、“人力三轮车”、“残疾人机动轮椅车”（以下简称“三车”）违法入市、非法营运、无照营业、无证驾驶及无行驶证、无号牌上路等现象以及其他交通违法行为，持续展开集中整治行动。

海口市交警支队表示，三轮车违法乱象不除，交警整治行动不会停止。据统计，8日整治行动累计查处三车32辆，摩托车85辆，各类交通违法行为717起，拘留无证驾驶1人。

三轮车街头拉客多

8日下午，海口细雨绵绵，海口汽车东站前人头攒动，潮湿的马路上不时有三轮车疾驰而去，猛一个急转弯或者掉头逆行，险象环生。

在汽车站出入口，一位中年妇女正驾驶着三轮车东张西望，四处张罗着在揽客。交警在周围观察了几分钟，觉察出了端倪，迅速走向前去拦截了车辆。只见这辆三轮车悬挂着“海口市政府指定置换车型残疾人专用电动三轮车”的绿色牌照，但车身却明显超标，而且号牌部分数字还使用黑色胶带覆盖了。



交警正在查扣三轮车。

三轮车不能进入市区行驶

除了营运拉客，记者通过走访金盘路、解放西路、龙昆南路的一些夜市发现，不少摊主驾驶着三轮车兜售商品、送货等。

交警部门指出，三轮车影响恶劣。一是影响交通秩序。因其体积小，停放易堵。平时用于营运，现在营运时间还不到两个月。琼山交警大队负责人表示，海口市政府给残疾人发放电动三轮车，是为了方便残疾人出行。然而，不少人却假冒“海口市政府指定置换车型残疾人专用电动三轮车”的绿色牌照，挂在电动三轮车上，有些甚至挂在机动三轮车上，主要用于非法营运。交警及交通运管部门一旦发现将给予查扣并处罚。

招手即停，见缝插针，有顾客招手便掉头猛拐、抢道占道，经常带来大面积拥堵。

受多拉快跑利益驱动，长时间在道路通行，有客时不按车道有序行驶，无客时肆意徘徊，挤占有限的道路资源。

二是诱发交通事故。大部分非法三轮车技术标准不严格，安全系数低，特别是在超速超员情况下，制动距离延长，极易造成交通事故。驾乘人员安全意识差。驾驶人不遵守交通法规，不戴安全头盔、闯红灯、逆行、肆意掉头、停车，使其他车辆防不胜防，造成交通事故频发。

三是加剧交通拥堵。市区车辆流量日益增多，特别是在上下班高峰期，交通拥挤状况尤为明显，一些三轮车不考虑交通状况，常常聚集在学校、医院、车站、集贸市场、商贸中心等人流车流较为集中的场所招揽乘客，使道路交通越发拥堵。

堵。

根据有关规定，海口市数年前已经禁止摩托车进入市区，机动三轮车也不例外，同时电动三轮车属于超标车，也属于禁行范围。

无证驾驶机动三轮车被拘留

海口市公安局交警支队表示，为了巩固前期的整治效果，保持高压的整治态势，此次行动延续了博鳌会期开展的专项整治行动，坚持严惩严管，有效打击“三车”交通违法的势头。

结合以往开展“三车”整治的工作经验，在美兰、琼山、龙华、秀英四个中心城区范围内：东至滨江路、南至椰海大道、西至永万路、北至海边的禁行区域开展整治行动，对各类证件不齐全、车证不相符、涉

嫌非法拼装的机动三轮车、非法营运的电动三轮车、残疾人机动轮椅车按规定进行处罚。

整治行动由各辖区交警大队分别组织警力，在车站码头、大型商场等“三车”聚集较多的路段设置整治点，开展全方位查处；以无牌上路、无证驾驶、非法拼装等交通违法作为重点加强整治，依法查扣车辆，对无证驾驶人员予以行政拘留，对交通违法当事人一律进行为期10天的宣传教育并考试，进一步提高行为人的交通违法成本。

据悉，海口市区“三车”交通违法行为的整治行动将一直持续，在开展日常交通管理工作的同时，海口交警各辖区大队其他路区中队由中队长组织，将结合自身工作安排对“三车”交通违法行为实行常态化整治。

案例 驾驶拼装三轮载客出事故 1人被甩出车外致死

2015年1月19日，海口市长流镇苍龙村往长流镇方向，当事人谭某炳持准驾车型不符的驾驶证，驾驶无号牌拼装三轮摩托车载3位村民，前往长流镇。行至苍龙村道06号电线杆路段时，谭某炳驾驶车速过快，车辆安全性低，乘客蒋某志被甩到车外，身受重伤，经医院救治无效后死亡。

交警部门调查认定，谭某炳持准驾车型不符的驾驶证，驾驶拼装三轮摩托车载人未安全驾驶，是导致事故的原因，承担事故的全部责任。



微信
二维码



腾讯
微博
二维码

（关注海口交警官方微博微信，掌握海口交通最新资讯，扫一扫二维码即享海口交警微服务。）

（文/图 品观 世清 盛兰 肖晓）